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1. Uklad I1-go rzedu

Uktad ll-go rzedu

Yis) _ o}

n

Wi(s) s+2fw,5s+0!

wn

¢

- wspolezynnik thumienia

72 +In

ln&
100

2 Py
100

sp=—Ew, * jo,1-& = aijw|

| Odpowiedzi

Ims

v

Res
[Im(s,)|  J1-&7
15 =1l - _X 7
2(9) Re(s, )| : - D,
L4
" Re(s,)| =
Bieguny:

s?+28w,s+wi=0> A=

A>0=8>1
A=0=¢=1
A<0=&<1

Zadanie.
parametrow:

5 > ] - Aperiodyczne

(dwa roine bieguny rzeczywiste)

§ =] -Aperiodyczne krytyczne
(jeden rzeczywisty biegun podwajny)

Zj <1 - Oscylacyjne

(dwa bieguny zespolone sprzezone)

E=0 -Na granicy stabilnosci
(czysto urojone bieguny sprzezone)

Odpowied# aperiodyczna krytyczna

0.4

Odpowiedz oscylacyjna
bieguny zespolone

bieguny rzeczywiste wielokrotne

£ <0 -Niestabilne

(bieguny z rzeczywistg czescia dodatnig)

4w (82— 1)

1) przeregulowanie 16.3 %, czas regulacji 1 sek.
2)  przeregulowanie 25%, czas regulacji 2 sek.

3) przebiegi aperiodyczne krytyczne (przeregulowanie 0%), czas regulacji 1.5 sek.

- czestotliwosé drgan naturalnych
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Wyznacz parametry i ay, dla transmitancji 11-go rzedu oraz wykonaj symulacje dla zadanych
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1.1. Przyklad 1 - projektowania ukladu regulacji II-go rzedu
Schemat blokowy serwomechanizmu ma postaé

1 1
25+1 0.55+1

_N - Ts+1

Dobierz k, « tak, aby przebiegi byly aperiodyczne krytyczne, a czas regulacji wynosit 1 sek.
dla statej czasowej silnika T=1. Pokaz odpowiedz skokowa. Przy niezmienionym K, « stata
czasowa silnika wzrosta 2-krotnie, tj. T=2. Jak wyglada odpowiedz? A jak bedzie wygladac
odpowiedz dla T=0.5? (k, a- b.z.)
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e Symulacja
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Matlab 19 . . .
T=1 o SRS O S S
I=16 ; l I '
m=[T 8 16] 02 SN SR N 4
t=0:0.05:5; :
yl=step(l,m,t); Q6 }--4t-- A R R - .
T=2 : | : :
m=[T 8 16] 04b-4--- Loeemee Lo Lo e i
y2=step(l,m,t);
T=0.5 02Hd----- R Fo----- Foee- - s
m=[T 8 16] - : ! :
y3=step(l,m,t); 0 s ' !
plot(t,y1,t,y2,t,y3),grid 0 1 2 3 4 5

Pp=(max(y2)-y2(end))/y2(end)*100

Uklad jest odporny, poniewaz 2-krotne zmiany statej czasowe;j tylko nieznacznie wptywaja na
odpowiedz skokowa.



